

За коммунизм, 1984, 15 цент.

„Помню его кровно“

Многие места Кингисеппского района связаны с историей рода Блоков, предков великого поэта Александра Блока. Сегодня мы публикуем статью старшего археографа Ленинградского государственного исторического архива Н. Жуковой, написанную специально для нашей газеты.

Александр Александрович Блок свое детство и юность провел в семье матери, урожденной Бекетовой, дочери ректора Петербургского университета. Со своим отцом А. Л. Блоком и родственниками по отцовской линии он встречался редко. Тем не менее род Блоков, особенно личность отца поэта, оказали немалое влияние на его характер. Сам А. А. Блок так определил суть этого влияния: «Я встречался с ним мало, но помню его кровно». В связи с этим достоверные сведения о семье Блоков представляют значительный интерес, помогая глубже понять особенности натуры великого русского поэта.

В Ленинградском государственном историческом архиве хранятся многочисленные документы, связанные с историей рода А. А. Блока. Они содержат сведения о прямых предках поэта: его прапрадеде — И. Л. Блоке, прадеде — А. И. Блоке, деде — Л. А. Блоке и отце А. Л. Блоке. В этой публикации речь пойдет о родоначальнике фамилии Блоков — Иване Леонтьевиче Блоке.

Иохан Фридрих (таково подлинное имя прапрадеда поэта) Блок был выходцем из Германии. Он родился 10 октября 1735 года в Мекленбург-Шверинском герцогстве, в крепости Демитц на Эльбе. Его отцом был гарнизонный фельдшер Демитца Людвиг Блок, а матерью — дочь пекаря Зузанна Катарина Зиль. В 1755 году юный Иохан Блок (ему было тогда 20 лет) вместе со своим братом Христианом Людвигом, который был старше его всего лишь на три года, отправился в Россию. Братья, по примеру отца, избрали для своей деятельности медицинское поприще. Иохан, или как он стал именовать себя в России Иаан Леонтьевич Блок, сумел достигнуть на нем больших успехов, пройдя путь от полкового подлекаря до лейб-хирурга наследника престола, а впоследствии императора Павла I.

Документы Ленинградского

государственного исторического архива об И. Л. Блоке относятся как раз к тому, более позднему периоду, когда Блок уже был лейб-хирургом наследника. Самым ранним из них (он дошел до нашего времени в виде копии) является патент на имя И. Л. Блока, выданный по указу Екатерины II 16 июля 1786 года, о пожаловании его из надворных советников «за оказанную... к службе... ревность и прилежность в... коллежские советники в ранг сухопутного полковника».

Производство в чин коллежского советника давало в то время права на получение потомственного дворянского достоинства. Из сохранившегося в деле о дворянстве тайного советника А. И. Блока (сына И. Л. Блока, прадеда А. А. Блока) справочного материала узнаем, что 22 октября 1791 года И. Л. Блоком было подано прошение в Петербургское губернское дворянское депутатское собрание о внесении его фамилии в дворянскую родословную книгу. Решением собрания от 1 ноября 1791 года это прошение было удовлетворено, в подтверждение чего 17 января 1792 года И. Л. Блоку была выдана грамота о дворянстве.

Подлинная запись в дворянской родословной книге содержит сведения о семье И. Л. Блока. Он был женат на дочери штаб-лекаря Екатерине Даниловне Виц, и к моменту записи у них было семеро детей: двое сыновей — Федор 10 лет и Александр 5 лет и пятеро дочерей, самой старшей из которых — Екатерине было 20 лет, а самой младшей — Дарье — один год. В дворянской родословной книге имеется также изображение герба рода Блоков.

В 1796 году Павел I, только что занявший после смерти матери российский престол, «пожаловал» своего лейб-хирурга за долговременную (в течение 40 лет) службу 600 душами государственных крестьян в Ямбургском уезде Петербургского губернского правления. В Ямбургский уездный суд от 12 января 1797 года перечислены все деревни и села, «назначенные к отдале» коллежскому советнику и лейб-хирургу Ивану Блоку в «вечное и потомственное владение». Это село Удосолово, деревни Велькота, Хревицы,

Кленно, Среднее Село, Андроновщина, Поречье, Вторые Юрки, Забелье, Пелешы с «землями и угодьями». Следует сказать, что пожалованные 600 душ означали только «мужские души», а в действительности число полученных И. Л. Блоком крестьян было вдвое больше. Сохранилась запись Ямбургского нижнего земского суда от 17 декабря 1797 года «об отказе» статскому советнику (чин статского советника И. Л. Блок получил, видимо, в 1797 году, так как в указе прошлого 1796 года его еще называют коллежским советником) и лейб-хирургу Ивану Леонтьевичу Блоку «недвижимого имения», а именно: «...в селе Удосолово и во деревне (Велькоте — Н. Ж.) крестьян мужеска триста восемьдесят три, женска триста девяносто четыре... душ, а... во оных осми деревнях (перечисляются остальные вышеназванные деревни — Н. Ж.) мужеска двести семьдесят четыре, женска — двести семдесят пять... душ».

Прямых и точных сведений о том, в какой из пожалованных ему деревень поселился новый помещик, пока не имеется. Можно однако предположить, что господский дом был построен где-то неподалеку от деревни Велькоты, так как, начиная с 1814 года, сохранились приходно-расходные книги по мызе Велькоте, а мызами как раз и именовались в то время имения помещиков. Сохранилось также описание господского дома на мызе Велькоте за 1849 год: мыза двухэтажная с мезонином, верхний этаж деревянный, нижний каменный, крытая железом, 9 сажен в квадрате; флигель деревянный одноэтажный с мезонином. Вероятно, этот дом был построен еще его первым владельцем И. Л. Блоком.

Умер И. Л. Блок, по справочным данным, в 1810 году. Похоронен, вероятно, на Волковском лютеранском кладбище в Петербурге, где было фамильное захоронение Блоков. Точно известно, что там были похоронены младший сын И. Л. Блока Александр Иванович и внук Лев Александрович, прадед и дед поэта А. А. Блока. Могила Л. А. Блока с установленным на ней памятником сохранилась до наших дней.

Н. ЖУКОВА,
старший археограф
Ленинградского
исторического архива